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ЕМОЦІЙНЕ ВИГОРАННЯ ПСИХОЛОГІВ ДСНС УКРАЇНИ В УМОВАХ 

ВОЄННОГО СТАНУ: ЧИННИКИ РИЗИКУ ТА НАПРЯМИ 
ПРОФІЛАКТИКИ 

 
Стаття присвячена ґрунтовному теоретичному аналізу феномену емоційного 

вигорання психологів Державної служби України з надзвичайних ситуацій в умовах 
воєнного стану. Актуальність дослідження зумовлена суттєвим зростанням професійного 
та емоційного навантаження на фахівців психологічної служби ДСНС, діяльність яких 
відбувається в умовах кризових подій, постійного контакту з травматичним досвідом 
постраждалих та високої відповідальності за якість надання екстреної психологічної 
допомоги. 

Емоційне вигорання розглядається як багатовимірний динамічний феномен, що 
формується внаслідок тривалого впливу хронічного професійного стресу та вторинної 
травматизації і проявляється у зростанні емоційного виснаження, зниженні професійної 
залученості, деперсоналізації та редукції професійних досягнень. Підкреслено, що 
провідними детермінантами розвитку вигорання виступають не лише індивідуально-
психологічні особливості фахівця, а й специфіка організаційного середовища ДСНС, яке 
характеризується високою інтенсивністю службових навантажень, дефіцитом часу для 
відновлення та постійною готовністю до реагування на надзвичайні ситуації. 

Узагальнено, що формування емоційного вигорання відбувається у взаємодії 
індивідуальних, професійно-діяльнісних та організаційних чинників, що визначає його 
системний характер у зазначеній професійній групі. Обґрунтовано, що ефективна 
профілактика цього феномену потребує комплексного підходу, який передбачає розвиток 
навичок саморегуляції, формування психологічної резильєнтності, впровадження 
супервізійної підтримки та оптимізацію організаційних умов професійної діяльності. 

Зроблено висновок про необхідність подальшого поглибленого емпіричного 
вивчення емоційного вигорання психологів ДСНС України з урахуванням специфіки їх 
діяльності в умовах воєнного стану, а також розроблення ефективних програм 
психологічного супроводу та профілактики професійного виснаження. 

Ключові слова: емоційне вигорання, психологи ДСНС, професійний стрес, 
вторинна травматизація, воєнний стан, психологічне відновлення, екстремальна 
психологія, професійна діяльність.

 
Вступ. Сучасні умови 

функціонування України характе-
ризуються високим рівнем соціальної 
напруженості, спричиненої повно-
масштабною війною, систематичними 
ракетними обстрілами, техногенними 
й гуманітарними наслідками бойових  
дій, що суттєво підвищує 
навантаження на систему цивільного  
 

 
захисту населення. За таких умов 
особливої значущості набуває 
професійна діяльність психологів 
Державної служби України з 
надзвичайних ситуацій, які 
здійснюють психологічний супровід 
постраждалих у кризових ситуаціях, 
надають екстрену психологічну 
допомогу, працюють із сім’ями 
загиблих, внутрішньо переміщеними 
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особами, а також забезпечують 
психологічну підтримку особового 
складу аварійно-рятувальних 
підрозділів [7; 10; 16]. 

Специфіка професійної діяль-
ності психологів ДСНС пов’язана з 
високою емоційною напруженістю, 
постійною взаємодією з постра-
ждалими та необхідністю 
функціонування в кризових і 
психотравмуючих умовах. За таких 
обставин тривале психоемоційне 
навантаження, вторинна травма-
тизація та обмежені можливості 
психологічного відновлення можуть 
спричиняти розвиток емоційного 
вигорання, що негативно позна-
чається на професійній ефективності 
та якості надання психологічної 
допомоги [5; 19; 28]. 

Проблема емоційного вигорання 
традиційно перебуває у центрі уваги 
вітчизняних і зарубіжних науковців, 
однак значна частина досліджень 
присвячена медичним працівникам, 
педагогам, військовослужбовцям або 
рятувальникам, тоді як питання 
професійного виснаження саме 
психологів ДСНС залишається 
недостатньо вивченим, особливо в 
умовах воєнного стану. Це актуалізує 
необхідність комплексного теорети-
чного осмислення чинників ризику, 
проявів та шляхів профілактики 
емоційного вигорання фахівців 
психологічної служби ДСНС України. 

Наукова новизна дослідження 
полягає у теоретичному уточненні 
особливостей емоційного вигорання 
психологів ДСНС України в умовах 
воєнного стану, з урахуванням 
специфіки їх професійної діяльності. 
У роботі акцентовано увагу на 
взаємодії організаційних умов служби 
та індивідуально-психологічних 
характеристик фахівців як єдиного 

комплексу чинників, що визначає 
розвиток професійного виснаження у 
даній категорії спеціалістів. 

Мета дослідження полягає у 
теоретичному аналізі особливостей 
емоційного вигорання психологів 
ДСНС України в умовах воєнного 
стану, визначенні основних чинників 
ризику та обґрунтуванні напрямів 
його профілактики. 

Завдання дослідження: 
1. проаналізувати наукові 

підходи до феномену емоційного 
вигорання та розкрити його основні 
прояви; 

2. охарактеризувати специ-
фіку професійної діяльності психо-
логів ДСНС України в умовах 
воєнного стану; 

3. визначити чинники 
ризику розвитку емоційного виго-
рання психологів ДСНС; 

4. обґрунтувати напрями 
профілактики емоційного вигорання 
психологів ДСНС України. 

Актуальність проблеми та 
аналіз сучасних досліджень. Сучасні 
наукові дослідження проблеми 
емоційного вигорання у фахівців 
екстремального профілю демон-
струють стійке зростання інтересу до 
цього феномену в умовах воєнного 
стану та підвищених професійних 
навантажень у системі цивільного 
захисту України. Особливої 
актуальності набуває вивчення 
емоційного вигорання психологів 
ДСНС, професійна діяльність яких 
пов’язана з постійною взаємодією з 
кризовими ситуаціями, травма-
тичними подіями та інтенсивним 
емоційним навантаженням. 

У класичних теоретичних 
підходах К. Маслач та С. Джексон 
(C. Maslach, S. Jackson) емоційне 
вигорання розглядається як багато-
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вимірний психологічний феномен, що 
охоплює емоційне виснаження, 
деперсоналізацію та редукцію 
професійних досягнень [22]. Науковці 
підкреслюють, що розвиток цього 
феномена є наслідком тривалого 
впливу хронічного міжособистісного 
стресу та високих емоційних вимог 
професійної діяльності, що поступово 
призводить до виснаження емоційних 
ресурсів особистості, психологічного 
дистанціювання від професійної 
взаємодії та зниження суб’єктивного 
відчуття професійної ефективності. 
Запропонована авторами триком-
понентна структура емоційного 
вигорання є особливо значущою для 
розуміння специфіки професійного 
виснаження психологів ДСНС 
України, діяльність яких в умовах 
воєнного стану пов’язана з 
інтенсивним емоційним навантажен-
ням, постійною взаємодією з 
постраждалими та необхідністю 
функціонування в кризових і 
психотравмуючих ситуаціях. 

У контексті поглиблення 
розуміння механізмів розвитку 
емоційного вигорання заслуговують 
уваги положення О. А. Мірошни-
ченко, яка зазначає, що формуванню 
синдрому професійного вигорання 
передує період підвищеної 
професійної активності, коли 
фахівець надмірно занурюється у 
професійну діяльність, ігноруючи 
власні потреби та ресурси 
відновлення [15]. 

Однією з перших ознак цього 
процесу виступає емоційне виснажен-
ня, що проявляється у відчутті 
внутрішньої спустошеності, хронічної 
втоми, емоційного перенапруження та 
зниження здатності до повноцінного 
психологічного відновлення. Навіть 
після короткочасного відпочинку 
симптоматика може тимчасово 

послаблюватися, однак за умов 
повернення до інтенсивного 
професійного навантаження відно-
влюється знову. У контексті 
діяльності психологів ДСНС України 
в умовах воєнного стану зазначені 
прояви набувають особливої 
актуальності, оскільки професійна 
діяльність фахівців здійснюється в 
умовах постійної психологічної 
напруги, високої відповідальності та 
безперервної взаємодії з травма-
тичним досвідом постраждалих. 

У концепції Б. Перлмана та 
Е. Хартмана (B. Perlman, E. Hartman) 
емоційне вигорання розглядається як 
результат взаємодії індивідуальних, 
рольових та організаційних чинників 
[26]. Дослідники наголошують, що 
рольова невизначеність, конфлікт-
ність вимог та надмірне навантаження 
в організаційних структурах суттєво 
підвищують ризик емоційного 
виснаження у фахівців допомагаючих 
професій, зокрема в системі ДСНС. 

Вагомий внесок у сучасне 
розуміння феномену емоційного 
вигорання зроблено Р. Шауфелі (R. 
Schaufeli), який розглядає його як 
наслідок дисбалансу між профе-
сійними вимогами та ресурсами 
особистості [27]. Науковець акцентує 
увагу на тому, що тривале 
перевищення рівня професійного 
навантаження над можливостями 
психологічного відновлення посту-
пово спричиняє емоційне виснаження, 
зниження професійної залученості та 
послаблення внутрішньої мотивації 
до діяльності. Особливої актуальності 
зазначений підхід набуває щодо 
представників допомагаючих 
професій, робота яких передбачає 
постійну емоційну взаємодію з 
особами, які перебувають у кризових 
станах. У контексті діяльності 
психологів ДСНС України в умовах 
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воєнного стану такий дисбаланс 
посилюється високою інтенсивністю 
психоемоційного навантаження та 
постійним контактом із 
психотравмуючими подіями.  

Подібної наукової позиції 
дотримуються Т. Вежновець та 
В. Парій, які трактують емоційне 
вигорання як наслідок 
невідповідності між вимогами 
професійного середовища та 
особистісними ресурсами фахівця, 
насамперед можливостями 
емоційного відновлення [6]. Автори 
підкреслюють, що найбільш 
уразливими до розвитку професійного 
виснаження є представники 
допомагаючих професій, діяльність 
яких передбачає постійний емоційний 
контакт із особами, які пережили 
психотравмуючі події. 

Сучасні напрями дослідження 
емоційного вигорання також 
акцентують увагу на ролі емоційного 
інтелекту, особливостях емоційної 
праці та впливі соціально-професійної 
ідентичності на розвиток 
професійного виснаження, що 
розширює уявлення про 
багатовимірність зазначеного 
феномена [17]. 

Значущими для розуміння 
чинників емоційного вигорання є 
також положення М. Лейтера (M. 
Leiter), який розглядає цей феномен як 
результат взаємодії особистісних 
ресурсів фахівця та організаційного 
середовища професійної діяльності 
[21]. Науковець підкреслює, що 
хронічне професійне перевантаження, 
недостатній рівень підтримки, 
дефіцит ресурсів та обмежені 
можливості для психологічного 
відновлення істотно підвищують 
ризик емоційного виснаження. Для 
психологів ДСНС України зазначені 

чинники набувають особливого 
значення, оскільки їх професійна 
діяльність здійснюється в умовах 
постійної готовності до реагування, 
високої відповідальності та 
інтенсивної взаємодії з наслідками 
кризових і травматичних подій. 

Важливий внесок у розвиток 
проблеми зроблено В. Лефтеровим та 
В. Босько, які розглядають емоційне 
вигорання екстремальних психологів 
як багаторівневий динамічний процес 
поступової втрати емоційної 
залученості, зниження мотивації та 
формування когнітивної дистанції 
щодо переживань клієнтів [5; 13; 28]. 
Особливо підкреслюється роль 
вторинної травматизації як одного з 
ключових механізмів розвитку 
професійного виснаження, що є 
особливо актуальним у діяльності 
психологів ДСНС, які працюють із 
наслідками бойових дій та 
надзвичайних ситуацій. 

У дослідженнях О. Тімченка та 
Д. Похілько акцентується, що 
діяльність психологів ДСНС 
характеризується високим рівнем 
емоційного навантаження, пов’яза-
ного з наданням екстреної 
психологічної допомоги в умовах 
надзвичайних ситуацій та воєнних 
подій [19]. Постійна взаємодія з 
гострими стресовими реакціями 
постраждалих, високий рівень 
відповідальності та екстрений 
характер роботи поступово призво-
дять до накопичення емоційного 
виснаження та зниження професійної 
стійкості. 

У роботі В. Лотоцької-Голуб 
зазначається, що розвиток емоційного 
вигорання зумовлюється комплексом 
організаційних чинників, серед яких 
висока інтенсивність роботи, дефіцит 
часу для відновлення, значний рівень 
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відповідальності та необхідність 
швидкого прийняття рішень у 
кризових умовах. Сукупність цих 
факторів формує додаткове 
психоемоційне навантаження на 
фахівців [14]. 

Окремо підкреслюється значу-
щість індивідуально-психологічних 
ресурсів. У дослідженнях 
В. Лотоцької-Голуб доведено, що 
стійкість до емоційного вигорання 
забезпечується поєднанням особи-
стісних ресурсів, ефективних копінг-
стратегій та навичок саморегуляції 
[14]. У свою чергу, у роботах 
О. Гурович та Л. Коняєвої зазна-
чається, що недостатній рівень 
емоційної стійкості, слабко сформо-
вані навички саморегуляції та 
професійної ідентичності підвищують 
ризик формування емоційного 
виснаження у представників допо-
магаючих професій [8]. 

Водночас сучасні дослідження 
вказують на наявність взаємозв’язку 
між рівнем емпатії та ризиком 
емоційного вигорання, що є особливо 
значущим для представників допома-
гаючих професій, зокрема психологів, 
професійна діяльність яких перед-
бачає постійну емоційну включеність 
у переживання інших [18]. 

Таким чином, сучасний стан 
наукової розробки проблеми свідчить, 
що емоційне вигорання психологів 
ДСНС України є багатофакторним 
феноменом, у структурі якого 
поєднуються індивідуально-психо-
логічні, професійно-стресові та 
організаційні чинники, включаючи 
явище вторинної травматизації. В 
умовах воєнного стану проблема 
набуває особливої гостроти, оскільки 
професійна діяльність фахівців 
здійснюється в середовищі підви-
щеної психологічної напруги, 
інтенсивної взаємодії з травматичним 

досвідом постраждалих та обмежених 
можливостей психоемоційного відно-
влення. Це актуалізує необхідність 
подальшого комплексного вивчення 
механізмів формування емоційного 
вигорання та розробки ефективних 
програм його профілактики з 
урахуванням специфіки діяльності 
психологів ДСНС. 

Матеріали та методи 
дослідження. У дослідженні 
застосовано теоретико-аналітичний 
підхід до вивчення проблеми 
емоційного вигорання психологів 
ДСНС України в умовах воєнного 
стану. Матеріальною основою 
дослідження стали наукові праці 
вітчизняних і зарубіжних учених, 
присвячені проблематиці профе-
сійного стресу, емоційного вигорання 
та професійної діяльності фахівців 
екстремального профілю. 

Теоретичну базу дослідження 
становили класичні та сучасні 
концепції емоційного вигорання, 
зокрема праці К. Маслач, С. Джексон, 
Б. Перлмана, Е. Хартмана, В. Пейна, 
Р. Шауфелі, М. Лейтера [21–27], а 
також наукові доробки українських 
дослідників, присвячені особливо-
стям професійної діяльності психо-
логів екстремальних служб та 
проблемі професійного виснаження 
(В. Лефтеров, В. Босько, В. Парій, 
Т. Вежновець, О. Тімченко та ін.) [4–
6; 13; 19]. 

У роботі використано комплекс 
загальнонаукових методів досліджен-
ня: теоретичний аналіз наукової 
літератури – для визначення 
концептуальних підходів до розумін-
ня феномену емоційного вигорання; 
порівняльний аналіз – для зіставлення 
різних наукових підходів до 
інтерпретації структури, механізмів і 
чинників розвитку вигорання; 
систематизацію та узагальнення – для 
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формування цілісного уявлення про 
особливості емоційного вигорання 
психологів ДСНС; контент-аналіз – 
для виокремлення ключових смисло-
вих категорій у сучасних наукових 
працях. 

Обговорення результатів. Про-
ведений теоретичний аналіз дає 
підстави розглядати емоційне 
вигорання психологів ДСНС України 
в умовах воєнного стану як складний 
феномен, детермінований поєднанням 
професійних, організаційних та 
індивідуально-психологічних чин-
ників. Його аналіз засвідчує 
системний характер досліджуваного 
явища та наявність багаторівневої 
структури детермінації. Отримані 
теоретичні узагальнення загалом 
узгоджуються з положеннями 
К. Маслач (C. Maslach) [22; 23], 
відповідно до яких вигорання є 
наслідком тривалого впливу 
хронічного міжособистісного стресу 
та високих емоційних вимог 
професійної діяльності. У контексті 
діяльності психологів ДСНС 
зазначені положення набувають 
особливої актуальності, оскільки 
професійна діяльність фахівців 
здійснюється в умовах постійного 
емоційного залучення до кризових 
подій та психотравмуючих 
переживань постраждалих. 

Разом із тим теоретичний аналіз 
дозволяє припустити, що у 
професійній діяльності психологів 
ДСНС визначальну роль відіграє не 
лише первинний професійний стрес, а 
й вторинна травматизація, що 
узгоджується з положеннями праць 
В. Лефтерова та В. Босько [5; 13]. На 
відміну від загальних моделей 
професійного вигорання, в умовах 
екстремальної діяльності більшої 
значущості набуває накопичувальний 

ефект опосередкованого переживання 
травматичного досвіду постраждалих. 
Подібні висновки простежуються і в 
сучасних дослідженнях фахівців 
сфери психічного здоров’я, де 
підкреслюється, що в умовах воєнних 
подій ризик емоційного вигорання 
суттєво посилюється внаслідок 
хронічного стресу, професійного 
перевантаження та постійного 
контакту з психотравмуючим досві-
дом постраждалих , як зазначає 
N. Maruta [24]. Це може пояснювати 
поступове виснаження емоційних 
ресурсів психологів навіть за умови 
збереження високої професійної 
мотивації та залученості до 
діяльності. 

Аналіз наукових підходів 
Р. Шауфелі (R. Schaufeli), а також 
Т. Вежновець та В. Парій дає підстави 
констатувати спільність у розумінні 
емоційного вигорання як наслідку 
дисбалансу між вимогами 
професійного середовища та ресур-
сами особистості [6; 27]. У контексті 
професійної діяльності психологів 
ДСНС України в умовах воєнного 
стану такий дисбаланс потенційно 
посилюється специфічними умовами 
служби, зокрема режимом постійної 
готовності до реагування, високою 
інтенсивністю психоемоційного 
навантаження, постійною взаємодією 
з кризовими ситуаціями та 
обмеженими можливостями для 
повноцінного психологічного відно-
влення. Відтак ризик професійного 
виснаження зростає не лише 
внаслідок інтенсивності роботи, а й 
через дефіцит ресурсів компенсації та 
відновлення. 

Узагальнення теоретичних 
положень дозволило виокремити 
трирівневу систему чинників 
емоційного вигорання психологів 
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ДСНС: індивідуально-психологічний, 
професійно-діяльнісний та організа-
ційний рівні. Подібний підхід 
простежується у працях Б. Перлмана 
та Е. Хартмана [26], однак в умовах 
діяльності психологів ДСНС у період 
воєнного стану зазначені чинники 
набувають специфічного змісту та 
характеризуються більшою інтенсив-
ністю впливу. Зокрема, організаційні 
фактори пов’язані з дефіцитом часу 
для відновлення, професійно-
діяльнісні – із систематичним 
контактом із кризовими подіями, а 
індивідуально-психологічні – зі 
здатністю фахівця до саморегуляції та 
збереження професійної стійкості.  

Теоретичне зіставлення з 
дослідженнями О. Тімченка та 
Д. Похілько дає підстави вважати, що 
умови воєнного стану можуть 
посилювати дію факторів ризику 
емоційного вигорання, зокрема 
професійного перевантаження, емо-
ційного виснаження та дефіциту 
психоемоційного відновлення [19]. Це 
свідчить про необхідність перегляду 
традиційних підходів до психоло-
гічного забезпечення фахівців 
екстремального профілю з урахуван-
ням сучасних умов професійної 
діяльності. 

Таким чином, проведений аналіз 
не лише підтверджує наявні наукові 
положення щодо природи емоційного 
вигорання, а й дозволяє конкрети-
зувати їх стосовно професійної 
діяльності психологів ДСНС України 
в умовах воєнного стану. Особливого 
значення набувають вторинна 
травматизація, хронічне психо-
емоційне навантаження та організа-
ційні умови служби, що актуалізує 
потребу у розвитку комплексної 
системи психологічного супроводу й 
профілактики професійного висна-
ження фахівців. 

Висновки. Проведений 
теоретико-аналітичний огляд 
наукових джерел дозволив встано-
вити, що емоційне вигорання 
психологів ДСНС України в умовах 
воєнного стану є багатофакторним 
феноменом, детермінованим взаємо-
дією професійних, організаційних та 
індивідуально-психологічних чин-
ників. 

Встановлено, що основними 
механізмами розвитку емоційного 
вигорання виступають професійний 
стрес, вторинна травматизація та 
дисбаланс між вимогами професійної 
діяльності і ресурсами особистості. 

Теоретичний аналіз дозволив 
виокремити ключові чинники ризику 
розвитку вигорання психологів 
ДСНС, серед яких найбільш 
значущими є висока інтенсивність 
психоемоційного навантаження, 
постійна взаємодія з психо-
травмуючими подіями, дефіцит часу 
для психологічного відновлення та 
підвищений рівень професійної 
відповідальності. 

Обґрунтовано доцільність ком-
плексного підходу до профілактики 
емоційного вигорання психологів 
ДСНС України, який має поєднувати 
розвиток навичок саморегуляції, 
підвищення професійної 
резильєнтності, удосконалення 
механізмів психологічної підтримки 
персоналу та оптимізацію 
організаційних умов професійної 
діяльності. 

Перспективи подальших 
досліджень пов’язані з емпіричним 
вивченням динаміки емоційного 
вигорання психологів ДСНС України 
в умовах воєнного стану, а також із 
розробкою та апробацією програм 
психологічної профілактики 
професійного виснаження. 
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EMOTIONAL BURNOUT OF PSYCHOLOGISTS OF THE STATE 

EMERGENCY SERVICE OF UKRAINE UNDER MARTIAL LAW: RISK 
FACTORS AND PREVENTION STRATEGIES 

 
The article is devoted to a thorough theoretical analysis of the phenomenon of emotional 

burnout of psychologists of the State Emergency Service of Ukraine under martial law. The 
relevance of the study is due to a significant increase in the professional and emotional load on 
specialists of the psychological service of the State Emergency Service of Ukraine, whose 
activities take place in conditions of crisis events, constant contact with the traumatic experience 
of victims and high responsibility for the quality of emergency psychological assistance. 

Emotional burnout is considered as a multidimensional dynamic phenomenon that is 
formed as a result of the long-term impact of chronic professional stress and secondary 
traumatization and is manifested in the growth of emotional exhaustion, decreased professional 
involvement, depersonalization and reduction of professional achievements. It is emphasized 
that the leading determinants of the development of burnout are not only the individual 
psychological characteristics of the specialist, but also the specifics of the organizational 
environment of the State Emergency Service, which is characterized by high intensity of work 
loads, lack of time for recovery and constant readiness to respond to emergencies. 

It is generalized that the formation of emotional burnout occurs in the interaction of 
individual, professional and organizational factors, which determines its systemic nature in the 
specified professional group. It is substantiated that effective prevention of this phenomenon 
requires a comprehensive approach, which involves the development of self-regulation skills, 
the formation of psychological resilience, the implementation of supervisory support and 
optimization of organizational conditions of professional activity. 

The conclusion is made about the need for further in-depth empirical study of emotional 
burnout of psychologists of the State Emergency Service of Ukraine, taking into account the 
specifics of their activities under martial law, as well as the development of effective programs 
of psychological support and prevention of professional exhaustion. 

Keywords: emotional burnout, psychologists of the State Emergency Service of Ukraine, 
professional stress, secondary traumatization, martial law, psychological recovery, extreme 
psychology, professional activity.
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